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 01. Tablodaki boşlukları doldurunuz. 
 

Formülü Adı Formülü Adı Formülü Adı 

KBrO3  Potasyum bromat Ni(ClO3)2 Nikel (II) klorat Fe3(PO3)2 Demir (II) fosfat 

Sr(NO2)2 Kalay (II) nitrit NaH Sodyum hidrür Ca(HSO3)2 Kalsiyum bisülfit 

KMnO4 Potasyum permanganat (NH4)2CrO4 Amonyum kromat Ca(OH)2 Kalsiyum hidroksit 

H2S Hidrojen sülfür N2O Diazot monoksit PCl5 Fosfor pentaklorür 

HI Hidrojen iyodür SF6 Kükürt hekzaflorür BCl3 Bor triklorür 

 

 

02. Bilgisayarların geçici hafızalarındaki yongaların 1.0 kg da yaklaşık olarak 1.2 g altın bulunur. Bu 

yongalardan altın elde edebilmek için, altın AuCl3 şeklinde çöktürülür.  

Yukarıdaki bilgilere göre 6.5 kg. hafıza yongasından ne kadar AuCl3 elde edilir?   

 

 
Periyodik çizelgeden altınn mol tartısı 197.97 akb. ve  𝑨𝒖𝑪𝒍𝟑 peryodik çizelge elementlerin akb den 196.97 + 3x35.453 = 

303.329 g mol
-1

 olarak hesaplanabilir. 

𝑚𝐴𝑢𝐶𝑙3
= (6.5 𝑘𝑔 𝑦𝑜𝑛𝑔𝑎) (

𝟏. 𝟐 𝒈 𝑨𝒖

𝟏. 𝟎 𝒌𝒈 𝒚𝒐𝒏𝒈𝒂
) (

𝟏. 𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒖

𝟏𝟗𝟔. 𝟗𝟕 𝒈. 𝑨𝒖
) (

𝟏. 𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒖𝑪𝒍𝟑

𝟏. 𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒖
) (

𝟑𝟎𝟑. 𝟑𝟐𝟗 𝒈 𝑨𝒖𝑪𝒍𝟑

𝟏. 𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒖𝑪𝒍𝟑

) = 𝟏𝟐. 𝟎 𝒈 𝑨𝒖𝑪𝒍𝟑 

 

 

 03. 0.02 M 250 mL bakır (II) sülfat çözeltisi hazırlamak için kaç gram  almalısınız?    

𝑀 =
𝑛

𝑉
 

olduğundan alınması gereken bakır sülfatın mol sayısı; 

𝑛(𝐶𝑢𝑆𝑂4) = (0.02 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4 𝐿−1çö𝑧𝑒𝑙𝑡𝑖)(0.250 𝐿) = 5 × 10−3 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4 
 

Periyodik tablodaki atom ağırlıklarından 𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂  ın mol tartısı 249.682 g mol
-1

 olarak hesaplanabilir. 

𝑚(𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) =  (5 × 10−3 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4) (
1.0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4∙5𝐻2𝑂

1.0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4
) (

249.682 𝑔 𝐶𝑢𝑆𝑂4∙5𝐻2𝑂

1.0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝑆𝑂4∙5𝐻2𝑂
) = 1.25 𝑔 𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂  

 

 
04. Bir organik bileşiğin %40.0120 C, %6.7135 H geri kalanın oksijen olduğuna göre bu bileşiğin kaba 

formülü nedir? Bileşiğin mol tartısı 90.077 g mol
-1

 olduğuna göre bileşiğin gerçek formülü ne 

olmalıdır. 

Temel : 100 g bileşik alınırsa 

Bileşikteki  herbir elementin kütlesi 

𝑚𝐶 = 40.0120 𝑔  

𝑚𝐻 = 6.7135 𝑔  

𝑚𝑂 = 100.0000 𝑔. − 40.0120 𝑔 − 6.7135 𝑔 = 53.2745 𝑔 𝑂  
100 g bileşik içindeki herbir elementin mol sayısı sırası ile  

𝑛𝐶 =
40.0120 𝑔 𝐶

12.011 𝑔 𝐶 𝑚𝑜𝑙−1𝐶
= 3.330 𝑚𝑜𝑙 𝐶  

𝑛𝐻 =
6.7135 𝑔 𝐻

1.0079 𝑔 𝐻 𝑚𝑜𝑙−1𝐻
= 6.660 𝑚𝑜𝑙 𝐻  



 
 

𝑛𝑂 =
53.2745 𝑔 𝑂

15.999 𝑔 𝑂 𝑚𝑜𝑙−1𝑂
= 3.330 𝑚𝑜𝑙 𝑂  

O halde bileşiğin kaba formülü 

𝐶3.330𝐻6.660𝑂3.330 𝐶3.330
3.330

𝐻6.660
3.330

𝑂3.330
3.330

 𝐶𝐻2𝑂 

olarak bulunabilir. Bu kaba formüle sahip bileşiğin mol tartısı  

𝑛𝐶𝐻2𝑂 = 12.011 𝑔 + 2(1.0079)𝑔 + 15.999 𝑔 = 30.026 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 

Molekülün gerçek mol tartısı 90.077 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 olduğuna göre  
90.077 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1

30.026 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1
= 3 olduğundan molekülün 

gerçek formülü 𝐶3𝐻6𝑂3 olmalıdır. 

 

 

05. Eşik frekansı 4.5 eV olan magnezyum bir katot üzerine 2500 A dalga boyunda radyasyon 

gönderildiğinde katottan kopan elektronların kinetik enerjilerini ve hızlarını hesaplayınız. 

Planck sabiti  h = 6.626x10-34 J s., ışık hızı  C = 299792 km s-1,   

elektronun kütelesi me = 9.1x10
-31
 kg, 1.0 eV = 1.602x10-19 J dür. 

 

Gelen fotonlar enerjileri ile elektronları yerinden söktükten sonra onlara kinetik enerji 

kazandıracaklardır.  

𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 = 𝐸𝑒ş𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 + 𝐸𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 

ℎ
𝐶

𝜆
= 𝐸𝑒ş𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 + 𝐸𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 

(6.626 × 10−34𝐽𝑠)
(299792000 𝑚 𝑠−1)

(2.500 × 10−7 𝑚)
= (4.5 𝑒𝑉)

(1.602 × 10−19 𝐽)

(1.0 𝑒𝑉)
+ 𝐸𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 

𝐸𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖 = 7.36 × 10−20J 

Kopan elektronların hızları 

𝑣 = √
2𝐸𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡𝑖𝑘 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑗𝑖𝑠𝑖

𝑚𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛
 

𝑣 = √
2(7.36 × 10−20J)

(9.1 × 10−31 𝑘𝑔)
=  4.02 × 10+5 𝑚 𝑠−1 

 

 

06. İşlemlerdeki anlamlı rakamları dikkate alarak işlemlerinin sonucunu yazınız. 

24.243 + 12.4 + 0.459 = …37.1……… 

256/25.453 = …10.1……. 

b.  12.3 cm kanar uzunluğuna sahip bir kübün kenar uzunlukları ölçülürken 0.2 cm hata 

içeriyorsa hacminde meydana gelecek hata yayılımını hesaplayınız.  

𝑉 = 𝑎3 ⇒ 𝑉 = (12.3 𝑐𝑚)3 = 1860.9 𝑐𝑚3  

𝑑𝑉 = (
𝑑𝑉

𝑑𝑎
) 𝑑𝑎 ⇒ 𝑑𝑉 = 3𝑎2𝑑𝑎 ⇒ 𝑑𝑉 = 3(12.3 𝑐𝑚)2(0.2 𝑐𝑚) = 90.8 𝑐𝑚3  

𝑉 = 1860.9 ± 90.8 𝑐𝑚3 

  

 

 

 

07. a. Elektronegatifliği en büyük element ……………flordur.…………………….. 

b. klor atomunun elektron ilgisi hidrojen atomundan ………daha büyüktür………….. 

c. ……kalsiyum……….… atomunun 3. iyonlaşma enerjisi ilk iki iyonlaşma enerjisine bakıldığında 



 
 

çok daha büyük olmalıdır. 

d. nötral haldeki atom çaplarına göre katyonlarının çapları daha ……küçük……., anyonların çapları  

daha  …büyüktür…….. 

e. Normal haldeki Zn atomunda elektronların orbitallere dağılımı 

    30Zn : 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 4s

2
 3d

10
                                         

şeklinde iken Zn
+2

 iyondaki elektronların  orbitallere dağılımı 

      30Zn
+2

 : 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 3d

10
                                                  

şeklindedir. 
 
 

 

 

08. Aşağıdaki nötral ve uyarılmamış bir karbon atomundaki orbitaller elektronlar bazı kurallar ihlal 

edilerek doldurulmuştur. Hangi yapının doğru olduğunu veya hangilerinin hangi hatayı içerdiğini veya 

kuralın ihlal edildiğini yanlarına belirtiniz. 

𝐶 ∶  1𝑠2 2𝑠2

↑↓ ↑↓6
  2𝑝𝑥

2 2𝑝𝑦 2𝑝𝑧

↑↓
   :  Hund kuralı ihlali 

𝐶 ∶  1𝑠2 2𝑠2

↑↓ ↑↑6
  2𝑝𝑥

1 2𝑝𝑦
1 2𝑝𝑧

↑ ↑
  : Pauli Dışarılama İlkesi ihlali 

𝐶 ∶  1𝑠2 2𝑠2

↑↓ ↑↓6
  2𝑝𝑥

1 2𝑝𝑦 2𝑝𝑧
1

↑ ↑
  : Normal bir dağılım 

𝐶 ∶  1𝑠2 2𝑠1

↑↓ ↑6
  2𝑝𝑥

1 2𝑝𝑦
1 2𝑝𝑧

1

↑ ↑ ↑
  : Uyarılmış atom veya Aufbau kuralı ihlali  

        

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 


